

西加女英烈宋竹清（上）



宋竹清遗容（1902-1944）

二战前，有一位深受人们崇敬的老师和社会活动家——坤甸德育女子学校校长、中华妇女会会长宋竹清先生。

我当年在新埠头海星小学读书，虽未得到她的授业，但她的住处就在我家附近，我们经常见面，她也不时到我家来，同我四叔黄诗虎商谈工作或聊天。每次相遇时，我总是恭恭敬敬地道一声：“宋先生好！”（注1）而她每每慈祥和蔼地颌首微笑应我一声：“小朋友好！”。宋竹清先生中等身材，她衣着朴素，经常穿着浅色格子布料旗袍，优雅得体。她举止端庄、气质高尚，才思敏捷，在我的印象中，宋先生是一位仁慈善良、和蔼可亲、爱国爱民、助人为乐的长者。但像她这样一位受人敬爱的女教师，最终也没有逃

过日本侵略者的魔手——她壮烈牺牲于1944年的“坤甸大屠杀”。

宋竹清先生，原籍广东梅县，1902年12月出生于坤甸一个普通华侨家庭，是第二代侨生。她家境贫寒，4岁的时候，父亲在一次车祸中不幸身亡，她和幼小的弟弟宋和衷，依靠母亲邓政秋缝补衣服所得，在艰难中度日。宋竹清先生自幼聪敏好学，勤劳努力，奋发上进，学习成绩一贯优秀，深得亲朋和老师的喜爱和赏识。

1918年，刚步入豆蔻年华，天资聪明、好学上进的女青年宋竹清，遇到了改变她命运的贵人。一位民国初期在南洋从事华侨教育工作的上海女教师——罗叔章（注2），在回国时将她带回苏州东吴大学附中读书，随后又在南

京、上海等地继续深造，并于1923年和1927年相继毕业于南京第一女子师范学校和上海大同大学英语系。

一个幼年丧父、家境贫寒的女孩子，在恩师罗叔章的引导和帮助下，得以远渡重洋回国深造，加上她自己一贯刻苦努力，终于成了上海知名大学的毕业生，这在当时实属不易。宋竹清回国学习以后，在她艰辛历练、成长的过程中，不断地积累了热爱民族和祖国的深厚感情，以及献身祖国、服务社会的坚定信念。

1929年，宋竹清回到阔别多年的坤甸，担任德育女子学校校长，并在振强学校兼职。德育女校创立于1910年，和1907年创办的振强学校，同为坤甸中华总商会主办的兄妹学校，两校隔街相望，教师互相兼职。当年德育女校有学生160多人，专职教师6人。1935年，宋竹清辞去德育女校校长之职，举家回迁祖国，定居杭州。1937年七七事变，日本帝国主义对中国发动全面侵略战争，为躲避日军的铁蹄，宋竹清举家辗转逃难，先后经南京、武汉、长沙、广州、香港等地，年底回到第二故乡坤甸，再次担任德育女校校长，并兼任坤甸中华妇女会会长。

东南亚华侨素有爱国的光荣传统。回

到坤甸后，宋竹清校长在做好教学工作的同时，积极向学生宣传祖国的抗日战争，教育学生热爱祖国，学好本领报效国家。她和陆素、卢戊清等妇女界精英领导的妇女会，为支援祖国抗战，纷纷开展多种形式的宣传、义演和赈灾募捐活动。1947年3月8日坤甸《黎明报》刊登的《纪念故德育女子学校校长宋竹清女士》一文，有这样一段描述：“为了支援祖国抗战，为伤兵、难民进行慈善捐款，宋竹清女士当时组织了妇女服务团并为团长，凡推销义券、剧场招待以及纪念节日卖花义捐等工作，该团均热心参加。南洋群岛各地华侨捐助祖国义款成绩中，坤甸得以名列第三，该服务团功不可没。宋竹清女士在坤甸侨胞中有很高威望，许多人敬佩她踏实的工作作风、对师生们的热情关爱和赤诚坚定的爱国心。”

坤甸中华妇女会本着服务社会，提高妇女社会地位的宗旨，还创办妇女夜校、组织妇女合唱团，传授文化和科技知识，宣传新文化新思想；引导女同胞走出家门，到学校读书，到社会工作。妇女会还举办周日剪裁缝纫班，刺绣、编织毛衣班以及烹饪点心班，以培养女同胞的谋生技能，提高她们的家庭和社会地位。在我的记忆中，每年

的“三八妇女节”，妇女会还举行纪念集会、游行和义演、义卖，为抗日赈灾募捐等活动。1995年，我在阔别坤甸近半个世纪后重返故地。很多长辈女亲戚回忆起当年的妇女夜校和学习班时，记忆犹新。不少人说，她们会剪裁缝纫和制作点心的本事就是在学习班学到的；她们当年在夜校学会讲“国语”，识华文，如今会看报写信，都是夜校老师教的。阿姑阿婶们连声赞扬宋竹清校长对坤甸妇女界做出的贡献，念念不忘她们造福侨社的恩德。

1941年12月8日，日军突袭珍珠港，发动了太平洋战争。1941年12月19日，日军9架飞机狂轰滥炸坤甸市区，商业区老埠头一片火海，2000余无辜平民死伤。数日后坤甸沦陷，在日军铁蹄蹂躏下，人民过着暗无天日的悲惨生活。在日寇占领西婆罗洲3年8个月期间，惨遭杀害的华印荷人士多达3000余人，其中华侨约2000余人。

日军占领坤甸后，为了实施奴化教育，华侨学校被封闭，而代之以教授日语的伪校。面对敌人的利诱威逼，宋竹清校长一身正气，大义凛然，坚决拒绝与敌伪合作，她长期闭门不出，隐居世外，保持了民族气节与尊严。